



流言 1:2030 年太阳将“休眠”

来源:在英国皇家天文学会前不久召开的会议上,英国科学家瓦伦蒂娜·扎尔科预测,太阳活动在第 26 个太阳活动周,也就是 2030 年会减弱至当前活动周峰值的 40%,届时地球将很有可能进入小冰期。对此,有媒体将该结论解读成太阳“休眠”。

真相:这是英国科学家进行的一项严肃的科学研究所,是对太阳活动进行的预测,并不意味着太阳就不再发光发热了,太阳“休眠”是某些媒体的误读。

太阳活动是发生在太阳表层大气层里各种活动现象的总称,其中包括太阳黑子、日珥、日冕物质抛射、耀斑等,主要标志是太阳黑子和耀斑,而太阳的能量主要来源于内部的核聚变反应,这两者之间具有本质的区别。

太阳辐射到地球上的能量基本上是稳定的,被称为“太阳常数”。科学家们观测发现,无论是太阳活动最激烈的时候,还是最平静的时候,太阳辐射能量的變化都不会超过千分之二。这样的变化,是人类很难直接感受到的,要用专门仪器才能检测出来。研究显示,太阳正值“壮年”,至少还有 40 亿年的寿命。

流言 2:闻醋可以预防感冒

来源:“闻醋真的可以预防感冒”,这是很多人共识。2003 年,SARS 闹得最凶的时候,很多人都选择烧一锅醋来消毒。直到现在,有的人还会在屋子里烧醋以防感冒。

真相:感冒是由多种病毒引起的一种呼吸道常见病。醋是一种弱酸,具有一定的氧化性,而拥有氧化性的物质都有一定的消毒作用。但是,因为醋的氧化性很弱,感冒病毒并不怕它。而且,如果把醋稀释到空气中,则因为浓度的降低,对病毒的氧化能力更弱了,感冒病毒不能被杀死。闻醋不但不能杀灭感冒病毒,而且如果空气中的醋浓度过高,人体吸入的时间过长,还会引起呼吸困难和恶心等症状,并且对皮肤和呼吸道黏膜造成伤害。

●2030 年太阳将“休眠”●闻醋可以防感冒●肝脏有排毒时间表●“僵尸肉”真的存在●吃覆盖保鲜膜的西瓜可致命●家里摆放多肉植物伤害心脏●散装生鲜奶比包装牛奶更营养●身体可以局部减肥●游完泳红眼是泳池尿太多

吃素食身体更健康?

但还是比不吃素食的人要高。

流言 4:肝脏有排毒时间表

来源:经常可以看到有“人体排毒时间表”这种说法,大多把人体的系统器官都给安排了一个特定的时段,说是晚上 11 点到凌晨 1 点人体的肝脏会进行排毒。

真相:肝脏是人体最大的腺体,不仅在糖蛋白质脂肪激素维生素的代谢方面与全身各组织器官密切相关,而且有分泌排泄生物转化的作用,肝脏的“解毒功能”其实是一个生化转化过程。以酒精为例,酒精 90%~98% 经肝代谢(其余经肾和肺代谢),一个 70 kg 体重的人,每小时代谢酒精的量为 7~14 g。这个过程产生的代谢产物对人体有毒,如果想减少肝损害,主要靠的是不喝酒。

就肝脏的解毒功能来说,其实它是个小时工,也就是说,人什么时候喝酒,它就什么时候启动针对酒精的解毒功能。晚上 11 点到凌晨 1 点这个时段,要是没喝酒,也就不存在解毒这回事了。

流言 5:“僵尸肉”真的存在

来源:前不久,有媒体在报道海关总署

2015 7月流言榜

组织的打击冻品走私专项行动工作时称,有“70 后”猪蹄、“80 后”鸡翅等封存三四十年的“僵尸肉”通过走私入境进入餐厅。

真相:根据记者核实,相关报道涉及的长沙海关、南宁海关、南宁公安,以及南宁食品药品监管局均否认对外发布过所谓“僵尸肉”的消息,在实际工作中,也未查获过封存时间长达三四十年的走私肉;7 月 12 日,国家食药监总局、海关总署、公安部联合发布通告,称“在当年查获的走私冷冻肉品中,有查获时生产日期已达四五五年之久”。也就是说,有查获生产日期几年的走私冻肉,但未查获有封存几十年的冻肉。

南京农业大学国家肉品质量安全控制工

病微生物,如果西瓜接触到了这种致病微生物,就可能会导致人生病。但是不同的家庭,环境和空气中的微生物也是不同的,因此并不能一概而论。冰箱中储存有各种各样的食物,而西瓜上覆盖保鲜膜最大的作用是防止冰箱内的食物进行交叉感染,因此不包裹保鲜膜反而是不合适的。

流言 7:家里摆放多肉植物伤害心脏

来源:多肉植物成为“萌宠”,不少人通过海淘、代购等方式从韩国、日本等国购买。浙江检验检疫局表示,多肉植物涉及 50 多科近万种植物,可能携带病虫杂草等有害生物,其中部分品种含有毒素,人接触可能有中毒风险,严重的会引发心脏病。

真相:多肉植物涉及 50 多科近万种植物,其中部分品种含有毒素,比如奇峰锦属和大戟科的大多数都有毒,其中,奇峰锦属

饮用生鲜奶在营养方面并无特别之处,反而存在感染布鲁氏菌病等健康风险。

流言 9:身体可以局部减肥?

来源:时不时听见女性朋友说,正在减肥肚子、小腿,练哪里就能减掉哪里的肉。

真相:不可能,除非动手术吸脂。看看运动员匀称的身材就知道了,要真是锻炼什么部位,那里的肉就会减少,那些专精一项的运动员身材就该畸形了。不管是跑步、游泳还是仰卧起坐,运动做到消耗脂肪的地步都是全身一起消耗。当然,对局部的锻炼并不是全无用处,起码它可以让局部变得更紧绷且富有肌肉,结合减脂的成果能产生良好的视觉效果。

流言 10:游完泳红眼是泳池尿太多

来源:近日微博上流传着有人在游泳后眼睛发红,不是池水中含有氯的消毒剂造成的,而是池子里含有尿液导致的,并称“从眼睛里可以检验游泳池里是否含有尿液”。

真相:其实,除了尿液中含有尿素,人出汗的汗液里也含有尿素,而游泳后一些游泳者眼睛发红的原因并不是因为尿素过敏造成的,很有可能是对游泳池里的消毒剂过敏。此外,泳镜大勒、细菌感染等,都可能让游泳者眼睛发红。泳池环境的卫生不仅仅取决于尿液、不同人的卫生状况,更多地取决于水是否及时更换。

(储棕荷/整理 赵春青/漫画)

注:“每月科学言榜”由北京市科学技术协会、北京地区网站联合辟谣平台、北京科技记者编辑协会共同发布,得到中国科普作家协会科技传播专业委员会、中国晚报科学编辑记者学会、上海科技传播协会的支持。

流言 8:散装生鲜奶比包装牛奶更有营养

来源:在一些城市街头,有些自称奶牛养殖户的人在卖散装的生鲜奶,他们多以现挤现卖、原生态为卖点,宣称比包装牛奶风味更佳、更具营养价值。还有传言说,新挤出的牛奶保留了一些微量活性成分,对孕妇、儿童的生长很有好处。

真相:由于未经过均质工艺处理,生鲜奶的乳脂肪球较大,煮沸后会发生聚集上浮,从而带来黏稠、风味浓郁的感官印象。不过,研究表明生鲜奶与经过巴氏杀菌的纯奶在营养及人体健康功能方面并没有显著差异。直接



7月流言榜

你了解氯化纳吗?

天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故发生后,有 700 吨氯化纳这一危险化学品的信息一出来,立即牵动起各方敏感神经。那么,氯化纳是什么,沾到后该怎么处理、遇到降雨会不会变成“毒雨”……这一系列问题,都是眼下人们急切想知道的。

据化学品专家介绍,氯化纳是一种剧毒物质,但在常态下是一种固态晶状体或粉末,不挥发、不易燃、不易爆。氯化纳只有遇到足够的水才危险。氯化纳遇水可能产生氯化氢等高毒性气体。在 30 摄氏度的温度下,1 千克水可以溶解 0.4 千克左右固体氯化纳。

氯化氢进入大气后,人体不接触就没有感觉,轻微超标只会感觉到有些呛人,有微弱的苦杏仁气味。氯化纳不会直接挥发到空气中,除非包装破损并遇到足够的水。

氯化纳散落在地上后,喷洒具有强氧化性的双氧水可消除污染源。氯化纳遇水后,对

于进入空气中的液体氯化氢,也可以用双氧水或硫代硫酸钠中和。

化学品专家说,氯化纳应在严格密闭条件下运输储存,避免高温高压,避免与液体接触。若人体不得已暴露在氯化物超标的空气中,应避免裸露皮肤直接接触,无防护服和防毒面具时,用湿毛巾捂紧面部器官,躲避至空气流通清新之处。

氯化纳对人体会造成危害,它可以使细胞窒息,组织缺氧,致人死亡。具体原理是,氯化纳进入人体后,会释放氯根,氯根与铁离子的结合能力更强,因而阻断细胞正常的氧化过程,导致细胞窒息,组织缺氧。形象地说,如果吸入氯化纳固体,摄入 0.1~0.3 克米粒大小即可致死。口服或吸入大量高浓度氯化纳可立即致呼吸、心脏骤停。而非猝死的中毒患者,早期也会出现乏力、头昏、头痛、恶心、胸闷、呼吸困难、心慌、意识障碍等反应。

一旦氯化纳发生泄漏,建议应急处理人员戴防尘面具,穿防毒服,戴橡胶手套。穿上适当的防护服前严禁接触破裂的容器和泄漏物,尽可能切断泄漏源。当小量泄漏时,用干燥的沙土或其他不燃材料覆盖泄漏物,然后用塑料布覆盖,减少飞扬,避免雨淋。用洁净的铲子收集泄漏物,置于干净、干燥、盖子较松的容器中,将容器移离泄漏区。

氯化纳是弱酸盐,非常容易水解,在环境中很容易自然降解,还没等雨降下来,就基本上被氧化了。

应对氯化物危害的唯一办法就是远离,不要直接接触泄漏物。卫生方面的专家说,一旦皮肤接触到氯化物,应立即脱去污染的衣物,用流动清水或 5% 硫代硫酸钠溶液彻底冲洗,然后就医。若眼睛不慎接触,应立即提起眼睑,用大量流动清水或生理盐水彻底冲洗至少 15 分钟,然后就医。吸了氯化物的话,应迅速脱离现场至空气新鲜处,保持呼吸道通畅,如呼吸困难,应立即吸氧,呼吸、心跳停止时,立即进行人工呼吸(勿用口对口)和胸外心脏按压术,并及时就医。如果食入,就要饮用足量温水进行催吐,用 1:5000 高锰酸钾或 5% 硫代硫酸钠溶液洗胃并马上就医。(萧岱)

用环保行动 呵护家乡

8 月 17 日,来自武汉西藏中学、浙江菱湖中学和常州奔牛中学等学校的内地西藏班的十多名环保志愿者,利用暑假时间来到拉萨哲蚌寺,捡拾该寺展佛活动后散落的垃圾,用环保行动呵护自己的家乡。图为环保志愿者在转经道上捡拾人们丢弃的垃圾。

新华社记者 晋美多吉 摄



小时候经常看电视与长大了会受欺负这两者之间是否有联系?

有研究发现,29 个月大的孩子看电视的时长与他们在十二岁(六年级)时受欺负有关。

加拿大蒙特利尔大学的研究者对在加拿大长大的 991 个女孩和 1006 个男孩进行了调查分析。在调查中,孩子们看电视的习惯由他们的父母进行报告,而他们在六年级是否受欺负则基于孩子们的自我报告。研究者们会问孩子们一些问题,例如物品被夺走、口头或身体被虐待的频率等。

这个实验说明,是散步这个举动本身、而不是散步时看到的风景有提高创造力的作用。在第三个实验中,研究者们让一部分学生沿着斯坦福大学风景如画的校园漫步,结果他们的测试结果比单纯坐着的学生好很多,但是和在跑步机上漫步的学生差不多。

琳达·帕加尼教授说:“29 个月大的孩子每天每增加 53 分钟看电视的时间,则预示着他们在六年级期间被同学欺负的可能性将增加 11%。”她认为,每天花两个多小时在电视机前的婴儿今后更容易被欺负,是因为他们

缺少了与其他孩子打交道的社交技能。

这个数据也考虑到了其他可能会影响孩子受欺负的混合因素,如他的行为、认知能力以及他的家庭的收入、功能、组成和母亲教育水平等等。

“人早年生活习惯的特点是不必费心于互动体验(比如看电视),这可能会最终导致社交技能有缺陷。”帕加尼教授解释说,如果看电视太多,孩子们就不会去学习如何与其他人进行互动。

早年看电视的经历也与大脑功能的发育

缺陷有关,这体现在人际问题的解决、情绪的调节、与同龄人的社交能力以及积极的社交联系等方面。儿童专家提醒,沉迷于电视的孩子会变得更害羞,不那么容易与人结交,无法与同伴保持目光接触等。而良好的目光接触习惯,是社会互动中友谊和自我肯定的基石。

有建议说,两岁多的孩子每天看电视的时间不应超过两小时。一天只有 24 小时,对于孩子而言,一半的时间应该用来满足基本需求,如吃饭、睡觉和保持卫生等,而剩下的一半时间则应该花在五花八门的互动活动上。

中企科学发展大会 发布《企业诚信管理体系》国标

本报讯 近日,由中国合作贸易企业协会、商务部研究院信用评级与认证中心、中国企业改革与发展研究会等单位联合主办的“2015 中国企业科学发展大会暨颁奖盛典”在京举行。

在本次大会上,还发布了我国首部《企业诚信管理体系》国家标准。该标准是完善企业诚信管理制度建设的指南,旨在帮助企业建立运行有效的诚信管理体系,除关注诚信管理的技术建设外,着重以企业的自身诚信水平提升为关注点,通过引导企业增强社会责任感,在生产经营、财务管理和劳动用工管理等各环节强化诚信自律,不断提高满足顾客、利益相关方和社会要求的能力,获得企业持续健康发展,进而达到持续提高企业诚信管理水平的目标。(刘栋栋)

水电四局一项目 获国家计算机软件著作权

本报讯 (记者邢生祥 通讯员叶福玲)日前,中国水电四局依托宝兰客专甘肃段十标段隧道施工项目,开发研究的《隧道监控量测信息管理系统》获得国家知识产权局计算机软件著作权。这标志着水电四局在工程安全监测自动化及信息管理方面达到较高的技术创新与软件研发水平。

据悉,该监控量测信息系统利用通信、计算机、网络、数据库等技术,将隧道设计、施工和量测信息集成在一个管理系统中,全面掌控隧道施工过程中的动态变化信息,实现真正的“动态施工”管理,是一个运行高效、便于管理、科学指导施工的系统。

兰州通信段 举办劳动安全知识竞赛

本报讯 (通讯员常晓敏 记者康劲)8 月 19 日,兰州铁路局兰州通信段工会举办劳动安全知识竞赛,来自 21 个现场车间的 63 名选手参加了竞赛,3 位职工获得了个人比赛前三名,通信车间获得团体第一名。

此次竞赛活动以“强化红线意识、关注人身安全、自觉遵章守纪”为主题,以《中华人民共和国安全生产法》、《铁路安全管理条例》等劳动安全管理相关法律法规为内容,旨在增强全体职工对劳动安全法规的理解认识,提高通信检修人员安全生产知识水平和自我防护能力。

利用新工艺 破解施工难题

本报讯 为确保梁板施工工期和质量,今年 5 月以来,中铁四局东(乡)昌(傅)高速公路 B2 标项目部积极利用新工艺、新设备破解施工难题,全面采用智能张拉和压浆设备进行梁板施工,相较传统施工,不仅确保了梁板质量 A 级达标 90% 以上,还大大缩短了施工时间。

在传统的梁板张拉和压浆施工中,多采用机械顶张拉,存在张拉力与压力表的标定误差和压力表读数误差较大、压力表读数不稳定等技术缺陷,同时,传统压浆易造成水泥浆体污染梁板和材料浪费。为此,该项目部探索引入智能张拉和压浆设备,实现了张拉和压浆智能化施工、动态管理和自动监控,可及时发现和解决问题,不留后遗症,工效还提高了 1 倍以上。

(张召 王仲斌)

首座垃圾发电厂 在武威市成功并网

本报讯 截至目前,甘肃省武威百川畅银新能源有限公司垃圾填埋气发电厂 1 号发电机的启动并网发电已平稳运行 6 周。

武威百畅银生活垃圾发电厂是武威市首个垃圾发电项目,建设地点位于武威市凉州区双树乡沙子沟村垃圾处理区,距武威市市区约 11 公里。该项目计划安装 5 台 500 千瓦的燃气内燃机组,本期投运 1 台,通过 35 千伏城郊变 10 千伏 114 双树线线路并网。该发电厂投运后,每年相当于减排二氧化硫 6.82 万吨。垃圾发电属于清洁能源,据了解,该项目建成投产后可满足垃圾填埋场本身及周边村镇近 1000 户村民的生活用电。(刘雪梅 王霞)

看电视太多的孩子更易被欺负

把时间都花在看电视上,留给家人的互动时间自然就少了,而与家人互动是社会化的主要方式。早年看太多电视会在时间上剥夺孩子对社会性互动的追求,进而导致他们也就没有什么时间与小朋友玩耍,减少了增强自身的创造力和社会交往技能的机会。

因为玩耍本身代表了一种不需要合乎规则的自由活动,它使得孩子可以发挥创造力,也为家长在社会情感层面提供了一个了解孩子如何看待他人并与他人互动的机会。

(柳丹)